# 死亡证明、病危通知……在网上都能买到

# "暗黑文书市场"竟如此猖獗

280 元一张 "居民死亡医学证明". 120 元一张 "火化证明", 450 元一张"病危、病重通知书", 检 查报告单、诊断证明书、住院证明书更是按张收费, 一两百元搞定……

近日,记者调查发现,在部分平台,只要花上几 百元,就能轻松买到"私人订制"的伪造重要文书, 甚至有卖家表示"全国哪里都能开、各地公章都能 盖",令人不寒而栗。

### "死亡证明"也能"私人订制"

在某电商平台上, "病危通知"等伪造的重要文 田" 书正在隐秘销售。记者在多个电商 平台以"死亡证明"为关键词检 索,并未找到相关店铺,但更换为 "证明""病历"等关键词后,马 上出现了很多相关店铺。

记者随机联系了其中9家店 铺,询问客服是否能开"死亡证 明",有2家店铺明确表示做不了, 另有7家表示可以办理相关"证 。有客服隐晦地表示"想要的 证明我们这里都有",并发来微信 号, 暗示让记者添加微信"私聊"

-家店铺客服告诉记者, 能根 据需求定制"死亡证明", 只需提 供姓名、民族、死亡原因等信息, 发来的两个模板 上落款分别为某医 疗机构和某地派出所,"不盖章的 280 元一份,按需求定制印章需要

会被识破?面对记者的疑惑,有商 家表示, 现在大部分都是诵讨刻章 而不是 PS, 制作得非常真实, 只 要不用于司法鉴定即可,"我们就

是吃这碗饭的, 做这行三四年了, 从来没有发生过被查出来的事情" 商家制作完成后,还拍照发给记者 确认,并表示可邮寄到家。

除了"死亡证明", 其他重要 文书也在销售范围之内。其中一家 店铺告诉记者,可以制作全国各类 医院开具的疾病证明。只要提供患 者身份、就医医院等信息,即可获 得"病危诵知书","环可以一并 出具住院证明、检验报告单、诊断 证明书等'一条龙套餐',价格在800元至4000元不等。"记者随后 联系了商家提供的模板上的一家医 院,院方表示对此并不知情,院外 提供的各类证明均是假的。

其至有商家表示,全国各地的 "火化证明"也都能够提供,一份 仅需 120 元。商家自称自家的优势 就在于"章子是现刻、现盖的,比 其他家都要真实"。当记者询问能 否用于银行或公安系统证明时, 商 家回应说, "这个有风险。"

错",其中一家店铺说,仅一个上 午就接到了40多单。

多家店铺均表示"生意还不

### 伪造证明"用途广泛"

商家代开的伪告证明虽然样式 五花八门, 甚至连基本信息都不完 整, 却依旧"用途广泛"

骗取同情和网上筹款。 家告诉记者,拿着"病危通知书" 去网上"骗点筹款",根本不会被

记者发现,利用网络销售假证 骗取钱款的情况的确存在。此前重 庆一女子就诵过某万联网平台, 伪 告白血病诊断证明和两个孩子死亡 证明等相关材料,炮制"丈夫、子 女相继去世,自己又患白血病晚 期"的"经历",利用伪造材料在 某网络服务平台上发起网络筹款, 不到一年时间骗取了9万余元。

"如果有的平台信息审核能力 不足或把关不严,很容易造成假证 行骗的情况。"中国政法大学法学 方法论研究中心研究人员吴国邦

骗保,甚至骗取继承权。记者 调查发现,此前有人从中介处购买 伪造的父母死亡证明等证件,将父 母房产过户到自己名下,又以510 万元进行二次抵押获取不正当利 益。有一名女子还在上班, 却成社 保局"死亡人员",原因是其丈夫 通过伪造死亡证明等材料,取走了 该女子个人养老保险账户的余额、 丧葬补助金和抚恤金共11万余元。

此前, 有地方也出现一男子将 健在父亲变为"亡父",在提供了 死亡证明、土葬证明及家庭关系证 明的材料后,申请获得死亡赔偿金 8万余元,后经查证该男子父亲还 健在,之前提供的证明材料均系伪

受访专家认为,在骗保、骗取 继承权、私人纠纷等事件中, 普通 民众很难鉴别文书的直假, 伪浩文 书者很可能骗取不正当利益, 甚至 逃避相关责任, 性质十分恶劣。

逃避法律责任。去年底,一男 子为逃避刑罚给自己办理了死亡证 明, 最终数罪并罚获刑 12年, 这 一新闻曾引起舆论广泛关注。案件 中的男子骗取他人钱财 192 万元后 被查外, 在看到办假证的广告后, 决定从网上购买伪造的"死亡证 "火化证明",从而达到人死 案销,逃避法律制裁的目的。该男 子在开庭前向法院寄去了伪造的 "死亡证明"等文件,最终被法官 明察识辨。

2021年,广东一女子也伪造 '死亡证明"逃避刑罚 11 年终落 网,该女子在入狱服刑期间,通过 保外就医、伪造死亡证明逃避刑 罚,被发现后一直下落不明,警方 历经11年的侦查,在去年8月将



### 买卖伪造文书必须严查

买卖伪造的"死亡证明"等文 书,从法律上来说,轻则可能受到 治安处罚, 重则可能承担刑事责 任。因为死亡证明、病危通知书、 医学出生证明等,是办理相关业务 的法定证明文件,均由政府机关、 事业单位出具, 目须加盖单位公 章。根据我国治安管理外罚法的规 定,有伪造、变造或者买卖国家机 人民团体、企业、事业单位或 者其他组织的公文、证件、证明文 件、印章行为的,将视情节处5日

以上15日以下拘留并罚款。根据 现行刑法的规定, 伪造、变造、买 卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关 的公文、证件、印章的,视情节可 处最高十年有期徒刑, 并处罚金。

从售卖的角度来说, 电子商务 法要求, 电子商务经营者销售的商 品或者提供的服务应当符合保障人 身、财产安全的要求和环境保护要 求,不得销售或者提供法律、行政 法规禁止交易的商品或者服务。网 店通过销售伪造的"死亡证明"获

利, 电商平台不该视而不见, 否则 同样可能需要承担法律责任。

面对买卖"死亡证明"这门生 一方面,市场监管部门应创新 监管手段,提升监管能力,加大查 处力度, 督促网络平台等负起主体 责任,及时屏蔽相关买卖信息,封 杀相关用户、网店。另一方面,公 安机关要顺藤摸瓜,依法查处相关 卖家和买家,提高买卖"死亡证 明"的违法成本, 让相关人员不敢

### 倒逼平台"守土有责"

中国互联网协会法工委副秘书 长胡钢等专家认为,通过网络买卖 伪造的"死亡证明"等重要文书, 严重破坏了社会诚信, 助长违法犯 罪,给社会带来不可测的风险,应 彻底铲除"暗黑文书市场"。

吴国邦说,目前我国尚未建立 统一的文书信息管理系统, 各类文

书名称、制式,因时间、行业、地 区、级别不同而存在差异。因此, 文书真伪的鉴别难度较大, 能由文书主体单位确认或通过司法 "有关部门应不断加强 鉴定完成。 监督, 从源头上治理制假、售假。

此外,吴国邦等人认为,倒逼 平台"守土有责"才能对此类问题

形成长效、动态监管。为避免打击 治理后,不法商家换个"马甲"卷 土重来,平台应利用技术手段加强 甄别,对专门从事违法行为的平台 则要坚决打击和取缔。在有关部门 坚决打击、平台履行监管责任的同 时,个人也要提高防范意识,避免 掉进"假文书"的陷阱。

# 提高制售假文书违法成本

假文书有市场、就是有不正 当的需求。而且, 买来的假文书 能用出去, 出不了问题, 这才是 假文书大行其道的真问题。

实际上, 假文书并非如商家 所说的那样"安全可靠", 商家 自己也提醒买家,用于银行或公 安系统证明时。 "这个有风险。 而假文书的使用主要是在骗保 骗取继承权、骗取同情和网上筹 款、私人纠纷等事件中可以得 这反过来表明, 只有在审核 不严的环节, 假文书才能瞒天过 海, 而涉及银行、公安、司法鉴 定这类会较真的环节、商家就自 知心虚, 提醒买家有风险

可见, 假文书怕见真章, 怕 的是认真查验。堵住假文书的暗

流 无非是从制作环节与使用环 节进行严查,管好两端,尤其是 使用环节不能以假充真, 一经发 现,要被追究法律责任,也就没 人敢铤而走险。需求端被抑制, 假文书用不出去,没了买家,也 就没人做假文书生意了

假文书制作与买卖都是违法 链条中的一环。根据《刑法》有 关规定:伪造、变造、买卖国家 机关的公文、证件、印章的, 处 三年以下有期徒刑、拘役、管制 或者剥夺政治权利:情节严重 的, 处三年以上十年以下有期徒 刑: 伪造公司、企业、事业单 位、人民团体的印章的, 处三年 以下有期徒刑、拘役、管制或者 剥夺政治权利。对这类违法买 壶 网络平台首先要角起监管青 任, 利用技术手段加强甄别, 不 能给不法商家以可乘之机。在文 书应用的审核环节, 不打马虎 眼. 须严格把关。

要查实文书也不难, 询问 下文书的出具机构就能知道真 假。记者在采访中, 联系商家提 供的模板上的一家医院, 院方表 示对此并不知情, 院外提供的各 类证明均是假的。可见, 只要多 问一句话、就能堵住假文书的 "闯关"漏洞。

只有从源头上严加防范,对 从事违法行为的商家与平台坚决 打击和取缔、提高买卖"死亡证 明"等伪造文书的违法成本、假 文书自然就没有了市场。

上海恒隔声学材料有限公司遗营业执照正本:公章壹枚,声明作王勇遗失营业执照正副本,册号:310105600353188,声明作 海市宝山区珠山五金建材店 比执照正副本,统一社会信用

东会决议即日起注销,特此公信息 上海遍云信息技术合伙企业(有限) 设备合伙人决议即日起注销,特心公信 上海文鸿机电设备有,限出公信 上海文鸿和电设备有,限出公信 上海丰岩企业管理中心(有限合公 行人决议即日起注销,特此公信 大海如锅工贸有限公司统一社会 行人行码;91310114(69344268E, 公局用代码:91310113M 经合伙人决议即日起注第 上海煜耀企业管理中 伙)信用代码:913101190

补正公告:插花投资(上海)有限公司于2021年7月23日在本报刊登的注销公告有误,现更正为"插花投资(上海)有限公司统一社会信用

伏定解取, 井口及立消鼻组。頃代人自本公告刊登之日起45日内に 公司清算组申报债权, 特此公台